

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben hához hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
 Félévre ... 4 kor. Egyes szám ára . 16 ALL.
 * Hirdetések egyezség szerint közöltetnek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 13.
 Készítők nem adnak vissza.
 Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

A kisiparosok

Évek hosszú sora óta országosan hangoztatott jelszó, hogy: „pártoljuk a hazai ipart” és a tapasztalat mégis azt bizonyítja, hogy a kisipar csak tengődik s nemhogy előre haladna, sőt évről-évre visszafele esik.

A statisztika azt mutatja, hogy az iparosok száma gyorsan szaporodik az egész országban. Ez azonban ami sajtáságos viszonyaink mellett nem a kisipar fejlődését jelenti hanem azt, hogy nálunk Magyarországon feltűnően szaporodik azoknak a száma, akik kisiparosoknak nevezik ugyan magukat, de valójában nem egyebek, mint a gyáripár szekértolói. Tudjuk, hogy nem jókedvűkből, hanem szorultságból lesznek azzá, de ez semmit sem változtat a dolgon. A kisiparosok legnagyobb része nem képes tisztességesen megélni a mestersége után, ez kényszeríti arra, hogy foglalkozásának címét és külszínét megtartva, olyan módon keressen megélhetést, ahogy tud.

Mondják — és igen helyesen — hogy a példa világosít. Lássuk tehát a példákat.

A cipészek nagy része úgy segít magán hogy a gyárilag készült cipőt megveszi és nyereséggel eladja. Az a cipész tehát, akinek rozsmenetű műhelye van lassanként átváltozik csizmapecsét, előnyére a gyáripárnak, amelynek egyik számottevő fogyasztójává csap fel.

A szabók és a kalaposok nagy része rakásra dolgozik és folyton csak vásárimunkát csinál. Ezek csak névleg kisiparosok mert tényleg a gyáripár szekerét tolják.

Óráskok nálunk Magyarországon nincsenek, mert ami óráink nem órakészítéssel, hanem csak óraeladással és órajavitással foglalkoznak.

A régi lánczkovácsok ma már nem is léteznek, mert a gyáripár eltemette őket.

És ez így van majdnem minden szakban. A kisipar pusztul, a gyáripár pedig óriási arányokban fejlődik, elnyomva a kisipart.

A gépek napról-napra nagyobb teret hódítanak, kiküszöbölve a sokkal tökéletesebb kézimunkát s kiszorítva az ipari alkalmazottakat a műhelyekből az utcára, az országutakra, a menházakba és a börtönökbe.

Egy ország ipari fejlődése csak akkor egészséges, ha gyáripára nem nyomja el a kisipart s ha a kisipar biztos és tisztességes megélhetést nyújt a vele foglalkozóknak.

Magyarországon ma még ettől messze

vagyunk. Nálunk a verseny egészségtelen s egyelőre határozatlan a nagyipárnak látszik kedvezni. Innen van az, hogy a kisipar csak tengődik s a kisiparosok nyomorognak.

Mig a helyzet másként nem alakul, mig a kisipar meg nem erősödik, addig nálunk iparfejlődésről beszélni sem lehet, bármennyire telelörökkel kiabáljuk is, hogy: „pártolni kell a hazai ipart.”

KÖZIGAZGATÁS.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága kedden délelőtt tartotta meg rendes havi ülését. Az ülésén sajnálattal vette tudomásul a bizottság Kovács Gyula alispán jelentését, amelyben részletesen kitért a gazdasági és munkáviszonyokra. Beszámolt az alispán a vármegye természetviszonyairól amelyek sajnos, igen kedvezőtlenek. Ez olyan következményeket vont maga után, hogy százakra megy azon munkások száma, akik dolog és kereset nélkül maradtak. A nyomorba jutott munkások segítségére az alispán megtette az intézkedéseket. Felterjesztést tett úgy a kereskedelmi mint a földművelésügyi miniszterhez hogy a vármegye területén tervbe vett utépítések és más állami munkák megkezdését rendeljék el. Julius havában a közbiztonsági viszonyok jók voltak. A vármegye területén az aratási munka teljesen befejezést nyert. A cséplés is rövidesen be fog fejeztetni. Az eredmény igen szomorú, mert a termés átlag 2 mm. ra tehető. A vármegye területén ez évben mintegy 5—600 ember maradt aratás munka nélkül olyan, aki rendszeren aratással szokot foglalkozni. E munkások nagy nélkülözésnek néznek elébe. Némileg segít rajtuk az a körülmény, hogy a debrecen-tokaji közút építése rövidesen megkezdődik. A pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt állami adóban 65.747 K, hadmentességi díjban 868 K, bélyegjövődékben 75.371 K, jogilletékben 40.686 K, dohányjövődékben 179.367 K, fogyasztási és itáladóban 22.374 K. A pénzügyigazgató a miniszter felhatalmazása alapján 12 esetben adott tiszteletdíj halasztást. A múlt évben júliusban 19.747 koronával volt kedvezőbb az egyenes adó befizetése. Losonezy Álmos főorvos Hajdúvármegye közegészségügyéről tett jelentést. Eszerint az állapotok nem mondhatók kedvezőknek. A halálozás tulmagas s így a szaporulat csekély. Az uralkodó kórok a hurutos bántalmak voltak. A gyermekeknél a bélbaj okozott sok halálos esetet. A kanyaró megszűnt Nánáson, Nádudvaron és Szoboszlón, elleben Kabán és Hadházon fellépett. A veszett eb Püspökladányban 2, Dorogon 1 embert harapott meg. Öngyilkosság hét volt. A népesedési mozgalom a következő: Született a vármegye területén 577 gyermek, meg halt 396 egyén a szaporulat 171.

Rendkívüli közgyűlés tartott ma egy hete amely első sorban is azt az előterjesztést tárgyalta, amelyet a polgármester az angyalházi legelő arányosítása ügyében nyújtott be a közgyűléshez. A közgyűlés ebben a tárgyban azt határozta, hogy G. Tóth János polgármester, Hetey Ignác tisztügyész és Péntáros István főjegyző kutassák át a városi levéltárát s ha valami fontos okmányt találnak Angyalházára vonatkozólag, azt a közgyűlésnek jelentés mellett mutassák be. Ezután a közgyűlés tudomásul vette, hogy az árusátrak felépítésére vonatkozó szerződést még mindig nem lehet megkötöni a vállalkozóval, mert az árusátrak helyének kijelölése ellen id. Borbély Gábor felebbezést adott be s ez a felebbezés még maig sincsen elintézve. A Kösely medrének kitisztítása tárgyában azt határozta a közgyűlés, hogy a Kösely csatornájából a nádtövek s egyéb vízfolyási akadályok az erdő alatti nagy hídól a Vénkert végéig eltávolítandók. Ezzel kapcsolatban utasított Závory Béla mérnök, hogy ezt a területet 30 nap alatt lejtmezesse. A város folyó szükségleteire 3500 korona vétetett kölcsön az éjeliorségi alapból. Végül megbizta a közgyűlés a polgármestert, hogy a szűk termés következtében a gazdák részére vetőmagról, a szegényebb néposztály részére pedig kenyérből valórl és szalmáról gondoskodják kedvezményes árak és kedvező fizetési feltételek mellett. Ezenkívül lépéseket tesz a polgármester az iránt is, hogy a munkásosztály az őszi munkát kapjon az államtól.

Megszűnt ipar. Lóvi Sámuel a rőfös és divatáru kereskedéssel a héten felhagyott.

Uj iparos. Révész B. és Társa rőfös üzlet nyithatására kérte a héten engedélyt a tanácstól.

Megszűnt sertésvész. Nagyabajomban a sertésvész megszűnt. A község határa a zár alól feloldatott.

Megszűnt ipar. Ilyés Lajos a cipésziparról a héten lemondott.

A városi állatorvosi állásra. eddig egyedül Balogh Sándor pályázott. A Balogh Sándor megválasztása teljesen biztosra vehető, mert a közönségnek ő a legkedveltebb jelöltje.

Megszűnt járvány. A járványbizottság a héten megállapította, hogy a város területén a kanyaró-járvány megszűnt.

Segélyezés iránti kérelem. A mérai ref. egyház templomépítési segélyért folyamodott a héten a városhoz.

Építkezési engedélyek. A héten Sándor Bálint, Czobor László, Molnár Gábor, Barbócz János és Kaposos Sándorné nyertek a tanácstól építkezési engedélyt.

Megszűnt ipar. Windt Jakab a butorkereskedői-iparról a héten lemondott.

Segélyezés iránti kérelem. Bakó Juliánna állandó havisegélyért folyamodott a héten a városhoz.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

• Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utazásokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

• F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4.— korona.

— A városok 2 milliója. A „Városok Lapja” ezzel a címmel a következő cikket közölte a héten:

„Előző számunkban jelentettük, hogy Hartl Sándor miniszteri tanácsos, a belügyminiszterium városi ügyosztályának főnöke gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél Tiszadobon járt, s a városokat illető 2 millió korona felosztására vonatkozó javaslatáról referált.

Lapunk főszerkesztője hazaérkezése után felkereste a városi ügyosztály főnökét, s az eredmény után érdeklődve, azt az értesítést nyerte, hogy a 2 millió koronának, mint pillanatnyi segélynek sürgős felosztása akadályba nem ütközik. Ezen összeg felosztását azonban nem a belügyminiszterium fogja eszközölni.

Ezen értesülés folytán eljártunk a pénzügyminiszteriumban is, a hol azt az értesítést nyertük, hogy minden nap várják a belügyminiszternek a felosztás módjára vonatkozó javaslatát.

Ezen javaslat alapján azonban még rögtön nem intézkedik a belügyminiszter a kiutalás iránt hanem az ügyet a két minisztérium szakférfiaiból összeülő ankét után kerül a sor az egyes városokat illető összegek kiutalására.

A 2 millió korona felosztásával kapcsolatban tárgyalják azt a kérdést is, hogy mennyi legyen az az összeg, amely a városok háztartásának végleges rendezéséhez szükséges s a mely a további években a városok között felosztásra kerülne? Ezen összeg megállapítása már törvényhozási uton történik és értesülésünk szerint ez alkalommal rendeztetnék törvényhozási uton a városi tisztviselők illetményi illetménye és nyugdíja is.

Összegezve jelentésünket, a két millió korona felosztása a pénzügyminiszter utján rövid időn belül rendeleti uton a végleges rendezés pedig törvényhozási uton történik.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy a 2 millióból jutó összegek azzal a kötelezettséggel utalványoztatnak a városoknak, hogy ezen összegeket a tisztviselők illetményeinek rendezésére tartoznak fordítani. Ezen tisztviselők alatt a kormány szorosán a közigazgatási teendőket végző tisztviselőket érti, s így mellőzi a városok javadalmainál és magángazdaságánál alkalmazott egyéneket, ugyancsak az altiszteket és szolgálókat is.

Harcz a magyar buza ellen.

Az utóbbi napokban feltűnt, hogy a budapesti börzén nagyon kevés magyar buza került eladásra. Ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a budapesti nagymalmok összebeszéltek és úgy határoztak, hogy mellőzik a magyar buzát és ahelyett román, orosz vagy szerb buzát vásárolnak.

Ha ez igaz, akkor ez a leggyalázatosabb tett, amit a börze spekulánsai a magyar buza ellen elkövethetnek és ez az eljárás csak érlelni fogja a magyar gazdákat közt ama mindinkább terjedő benső meggyőződést, hogy a budapesti gabonátörsdét rendszabályozni kell.

Olyan páratlan eset ez, amely e joggal kihívja a legkeményebb kritikát, mert ennek az országnak, mint mezőgazdasági államnak, a főterménye a buza. Ebből él és táplálkozik az egész ország és minden merénylet a magyar buza ellen egyetértelmű az ország elleni merénylettel.

Megfigyelve a helyzetet, tény az, hogy az utóbbi napokban igen kevés magyar buza adatott el, míg a börzei jelentések szerint Budapestre tényleg nagyobb mennyiségben jön a román és az orosz buza.

Az érdekeltek ezt azzal igyekeznek kimagyarázni, hogy az alföldi buzát a vidéki malmok veszik meg és ezért nem kerül elég mennyiség a budapesti piacra.

A pestiek tehát kénytelenek idegenből hozatni az árut. Ezzel szemben a valószínűség azonban az, hogy a budapesti vásárlók nem akarják a magyar buza magas árát megfizetni, tehát inkább hozatnak silányabb és olcsóbb külföldi árut.

Tény az is, hogy mind azok a nagy budapesti malmok, amelyek a készáru üzletben vezérszerepet játszanak, a budapesti börzén kartellbe léptek. Összebeszéltek, hogy a további áremelkedést megakadályozzák és a magyar buzát csak olyan áron vásárolják, amely az ő igényeiknek megfelel.

Azt hinné az ember, hogy egy ilyen összebeszélés képtelen megállítani a kereslet és a kínálat természetes hullámzását és ime mégis a gyakorlat azt bizonyítja, hogy a nagyfőke képes az árfejlesztés vagy az árnyomás terén hihetetlen előnyöket elérni.

Amidőn tehát a magyar gazdáknak csak igen kevés eladnivalójuk akad és amidőn abból a kevésből kénytelenek az ő egyéb rettenetes terheiket viselni, akkor is lehetséges nálunk a magyar buza elleni ilyen merénylet.

El kell ismernünk, sőt hogy a gazdák régen nem kaptak olyan szép árat termésükért, mint most, de ez ellen ép a malmok nem léphetnek fel, akik utóvégre a liszt árat mindig a buza emelkedő vagy süllyedő árához képest állapítják meg, e téren tehát a magyar gazdát határozottan óriási mérben károsítják egyedül azért, hogy ők milliókat nyerjenek. mert a liszt árat nem szállítják le. Szomorú jelenség mi nálunk, hogy önzert, öntudat nélküli gazdáinkat az ő szervezatlenségükben, az ő széjjelzörtságukban mindenki kiszípolozhatja.

Hogy a magyar mezőgazdák ehhez mit szólnak, azt hisszük, azt felesleges itt leírni.

H I R E K.

— **Kovács Gyula** alispán a héten kezdte meg négy hétre terjedő szabadságidejét.

— **Dr. Kovács Bálint** járásorvos szabadságidejét eltöltve, a héten újra elfoglalta hivatalát.

— **Péterffy Pál** kir. albiró a héten kezdte meg négy hétre terjedő szabadságidejét.

— **Soós Mihály** nyug. járásbírói tisztségű a Félix-fürdőből a héten hazaérkezett.

— **Szabadságos.** Bodnár András járásörmester a héten kezdte meg három heti szabadságidejét.

— **A szekularizáció.** Lengyel Imrét a Szatmáron megjelenő „Heti-szemle” című lap élesen megtámadta a papivagyon államosítása tárgyában beadott és Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága által elfogadott indítványa miatt. A nevezett lap „Rágódnak a kutyák” címmel egy minősítellen hangú cikket írt, amelyben otromba módon gyalázza és gyanúsítja a szekularizáció összes szövegeit. Lengyel Imre azonban — igen helyesen — nem az az ember, aki hagyja magát. A héten is bebizonyította ezt, mert egy olyan cikket írt válaszul a „Szatmár” című újságba, amelyet a csuhás szerkesztő nem fog az ablakába kitenni. A Lengyel Imre cikke keztyüs kézzel, de maró gunnyal van megírva. Nagy tudás s az igazság megdöntetlen ereje csillámlik ki minden sorából. Lengyel Imre a Corpus jurisből idézett törvényekkel bizonyítja, hogy királyaink fizetésnek tekintették a főpapok javadalmait. Az egyes főpapok legnagyobb jövedelmét meghatározták elrendelvény, hogy a megállapított jövedelmen felüli rész és a megüresedett főpapiszék jövedelme a kincstáré. Bizonyos, hogy ez a cikk megint nagy feltűnést fog kelteni mindenütt, ahova eljut. Mi is szívesen leközlöttük volna egész terjedelmében, de későn kaptuk meg.

— **A Bánomkert** választmánya ma d. e. gyűlést tart melynek tárgya a segédhegyőrök beállítására lesz.

— **A debreczeni nyári országosvásár** a héten tartott meg. Úgy halljuk, hogy a vásár elég élénk és látogatott volt.

— **Az angyalházi tagosítási munkálatok** most már gyorsan haladnak. Az osztályozás és a becslés ellen pénteken délutáni 5 óráig lehetett felszólamlással élni. A szoboszlói érdekeltség tagjai közül csak egyetlenegy birtokos élt ezzel a jogaival, a nádudvariak azonban nincsenek megelégedve az osztályozással, s így közülök nagyon sokan felszóltak.

— **Csizmalopás.** Dede Jánostól a héten Gombos József elloptott egy pár csizmát. Az ügy a bíróság elébe kerül.

— **Nagy tyuklopás.** Fodor Ferenczné VI t. 293 sz. a lakostól kedden éjjel ismeretlen tettesek 13 drb. tyukot elloptak. A rendőrség erélyesen nyomozza a tetteseket, mert nagyon valószínű, hogy a lopást egy szervezett tolvajbando követte el. E mellett bizonyít az is, hogy ugyanazon éjjel Beke Imrének 21 drb., Szegő Gyulánának pedig 14 drb. tyukját loptak el.

— **Mükedvelő előadás.** A helybeli tanuló ifjuság mükedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendezett tegnap este a Kossuth-körben, tanulási költségeinek fedezésére, mely alkalommal Kisfaludy Károlynak „Csalódások” című vígjátéka került színre. Az előadást közepes számú közönség nézte végig.

— **Elloptott kabát.** Crümfeld Herman helybeli kereskedőnek kedden délután ellopták a kabátját, amely az üzletben egy szegre volt felakasztva. A kabát zsebében egy ezüstóra, egy óraláncz, egy aranytű és egy ezüst cigarettatárcza volt. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Vőlegény:
Némédi Lajos

Menyasszony:
Szűcs Erzsébet.

— **Kószahír.** A héten az a hír terjedt el a városban, hogy a tilalmason, cséplés közben, egy munkást megölt a gép. Ez a hír teljesen valótlan.

— **Az új államiiskolák** részére telket keres az építkezési bizottság. A bizottság lépéseket tett a többiek közt a Gaszner Károly tulajdonát képező Kossuth-utcai házassulvar megvételére is. Szerintünk ez nagyon alkalmas volna, mert ott bőven elférnének az új iskolák.

— **A város új tova.** A város részére a debreczeni nagy vásáron egy kocsilovat vett Ádám Samu városgazda 570 koronáért.

— **Uri Leányok Otthona.** Dr. Kőrösiné művésziesen berendezett leány otthona, mely a felső leányiskola, leánygymnásium és az országos zeneakadémia szomszédságában, Budapesten, Liszt Ferenc-tér 9. sz. gyönyörű palotában van, minden tekintetben a legelőkelőbb külföldi internátusok példáját követi. Vezetője és tulajdonosa Dr. Kőrösi Manó fővárosi ügyvéd özvegye, aki az anya szeretetével és a nevelő éberségével viseli gondját növendékeivel. A higiénia legmodernebb eszközeivel védi a növendékek egészségét, tanulmányaikban pedig jeles tanárnök vezetik és támogatják őket. Az intézetnek továbbképző tanfolyama is van melynek célja iskoláikat végzett leányok műveltségének továbbfejlesztése. Prospektust szívesen küld Dr. Kőrösi Manóné leány-otthona, Budapest, VI. Liszt-Ferenc-tér 9.

— **Szent-István napi látványosság a fővárosban.** Azok a vidékiek, akik Szent-István napkor Budapestre jönnek, el ne mulasszák megtekinteni Nagy Zsigmond butorkereskedő hatalmas áruházát, Budapest, VI. Lázár-utca 3. sz. E czég az idegen forgalomra való tekintettel ez alkalomra áruházában látványosságzámba menő kiállítást rendez, ahol óriási választékban lesznek felhalmozva mahagoni, palisander, jávor és cseresznyefa háló, ebédlő, uriszobák, és szalon garnitúrák. A látogatók szebbnél-szebb szőnyegeket, csillárokat, angol bőrbutorokat, rézbutorokat, festményeket és disztárgyakat fognak találni. Említésre méltó, hogy a czég hirres arról, aki tőle vesz, titkolja, hogy Nagy Zsigmondtól vásárolt, sőt a még megérdemelt dicséretet is egy konkurrens kapja. Nem mondja meg, hogy alkalmi áruházban vásárolt, hol fele olyan áron vehet, mint máshol, mert e czég összevesz csődtömegeket, gyárakat, tönkrement üzleteket és tehát adhatja az árukat a legkisebb haszonra.

— **A „Pesti Napló”** című politikai napilap ma már a legelső terméke a magyar hírlapirodalomnak. Aki minden tekintetben kiváló napilapot akar járni, rendelje meg a „Pesti Naplót” amely-lyel irodalmi színvonal és jól értesültség tekintetében egyetlen újság sem versenyezhetik. A „Pesti Napló” azért is nagyon érdekes újság, mert egy olyan díjtalan újví ajándékot ad előfizetőinek, hogy annak beszámításával maga a lap teljesen ingyenben marad. — A „Pesti Napló” kiadóhivatala Budapesten, Andrássy ut 26 szám alatt van. Az előfizetési díj oda küldendő be.

— **A „Magyar orvosi műszertár”** Budapest, Rákóczy-ut 32. szám, a legújtanosabb áruk mellett szállít modern orvosi műszereket, kötszereket, mülábat, sérvkötlőket, női és férfi övszereket, szóval az egészségügy és a gyógyászat körébe tartozó minden cikkeket és kellékeket. A „Magyar orvosi műszertár” ma már a legelső vállalat ezen a téren az egész országban.

— A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság” értesíti a nagyérdemű gazda közönséget, miszerint a zsákkölcsönző intézet kezelését Sallai Péter szabómesternek adta át, akinek városház utcai (posta utca is) lakásán kitűnő és igen olcsó kölcsön zsákok kaphatók.

— **Eljegyzéshez** karika gyűrűt, briliáns gyűrűt, akár utazója útján, akár postán készséggel küld **Lőfkovits Arthur és Társa**, Magyarország legnagyobb, legmegbízhatóbb ékszerész, órás és ezüstnemű üzlete Debreczenből.

— **Lapunk számonkénti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéké”-t számonként is elárúsítjuk. **Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci üzletében kaphatók.** Egy szám ára 16 fillér.

— **A gátoldali Adler-ház — nagy kertés udvari 2 lakás — együtt vagy külön-külön november 1-re kiadó.** Értekezhetni ugyanott. **Különböző butor is eladó.**

A betegségek fészke.

A Kösély medrének kitisztítását évekkal ezelőtt tervbevette a város, de a dologból még ma sincsen semmi. Az ügy minduntalan megfeneklik valahol és úgy kezelik ezt a kérdést, mintha csak azt akarnák, hogy sohase legyen végrehajtva.

Míg a luza-vona és a késedelmezés tart, addig ez a városon keresztülhuzódó veszedelmes posvány egyre jobban veszélyezteti közegészségi állapotainkat és minden nyáron ágyba fekteti azokat, akik bűzhödő kigőzölését naponként közletről beszívni kénytelenek. Valósággal fészke ez a tisztátalan mocsár minden fertőző betegségnek.

Már azt hittük, hogy mostanra megszűnik ez az állapot, de azt kell tapasztalnunk, hogy ime elrepül a nyár, de a Kösély kitisztítva még sem lesz.

A Kösély mellett lakók megdöbbentő dolgokat beszélnek azokról a tarthatatlan állapotokról, amelyeket kénytelenek átélni. A mocsaras csatorna kigőzölése este és reggel tűrhetetlen, de van is beteg a Kösély mentén majdnem minden háznál.

Ha a város ki akarja tisztítani a Kösély medrét, csináltassa meg gyorsan. Vagy pedig mondja meg nyíltan, hogy a késedelem a dolog végleges elodázását jelenti. Akkor aztán tudni fogják az érdekeltek, hogy mi a további kötelességük.

Levél a szerkesztőhöz.

Tek. Szerkesztő Ur!

Én úgy tudom, hogy a vállalkozó a város belterületén is köteles kiirtani a szerbtöviset. Ha ez így van, akkor a vállalkozót súlyos kötelesség mulasztás terheli, mert a város utcáin sohasem volt még annyi szerbtövis, mint most van. Ha a tövis kiirtása a vállalkozó kötelessége, akkor intézkedjék a hatóság, hogy kötelességének feleljen meg. Ha pedig nem az, akkor régi szokás szerint kötelezendők a háztulajdonosok, hogy udvaraik előtt a töviset irtassák ki, mert a mostani állapotot tovább megtűrni nem lehet.

Egy városi képviselő.

II

Tek. Szerkesztő Ur!

Becses lapjának legközelebbi számából azt olvastam, hogy a vágóhídon az új sertés perzselő elkészült. Nem tudom, hogy át lett e már adva a forgalomnak vagy sem, de azt tudom, hogy egyes hentések, még mindig a városban perzselik a leölt sertéseket. Ez pedig nem helyes, sőt a legnagyobb mértékben kifogásolható merl hiszen ebből a legnagyobb szerencsétlenség származhatik. Azt mondani is felesleges hogy a legkisebb elszabadult szikra elegendő arra, hogy a várost ismét egy nagy tűz katasztrófa elé állítsa. Tanulhattunk az 1903-ik évi vasut-utcai tűz vészéből, a melyet szintén egy vasalóból kiugrott szikra okozott.

Azért is nagyon ajánlatos volna, hogy az éjonnán elkészült perzselő minél előbb adassék át a forgalomnak, vagy ha már átadatott, szigorúan tiltassanak el a hentések a városban való perzseléstől, még azok is, a kiknek bent a városban perzselőjük van, mert szerintem az sem lehet tűz-biztos, akár hogy legyen is építve.

Járó-kelő.

Különfélék.

Aki köveket köpköd. Egyik berlini kórházban nemrégiben egy 35 éves nő jelentkezett felvételle. Kezében egy kis üvegecske volt, melyben spirituszban több apró, gombostüfejtől borsónagyságig menő kövecskéket hozott magával, melyeket állítólag ő köpködött ki. Az eset akkoriban nagy port vert fel a tudományos világban, mert az ilyen „kőköpés” elég ritka eset. A magyarázata azonban nagyon egyszerű. Mint tudjuk, a tüdővésztes beteg akárhányszor gyógyulhat is. Még pedig rendesen úgy, hogy a megbetegedett tüdőrészek rendszerint elmeszesednek. Így volt a berlini asszonnyal is. Hét évvel ezelőtt mellhártyalobot állított ki, utána hosszabb ideig betegeskedett de végül is meggyógyult. Azonban egy kellemetlen utóbetegsége maradt vissza. A kőköpés. Ugyanis időközönként, különösen ősszel és tavasszal erős köhögési inger lepi meg, melynek következtében egy homokos tömeget köp ki — mely nem egyéb, mint az elmeszesedett és levált, már meggyógyult tüdőrészek. A Röntgen sugarakkal történt álvizsgálás teljes mértékben megerősítette a különös esetnek ezt a magyarázatát.

Kalászkok.

Összegyűjtötte: Zéró.

Minden boldogság hasonlít egymáshoz, de minden boldogtalanságnak megvan a maga külön ábrázata.

Aki tudja, hogy miért szeret — az nem szeret.

A tetszelgő nő az Istennel is kacérkodik.

Az igazi szerelemnek csak egyetlen orvossága van: a házasság.

Minden megmondolásunk elvégre is csak azt eredményezi, hogy érzelmeinket követjük.

Közgazdaság.

Kertkedvelők figyelmébe. Mühle Árpád temesvári nagyhirű kertészének most jelent meg az őszi árjegyzéke, amely fényes bizonyossága annak, hogy ebben a külföldön is nagy hirnek örvendő kertészetenben a legjutányosabb árak mellett kaphatók mindenféle gazdasági, vetemény és virágmagvak, disz és gyümölcsfák, cserjék, diszbokrok, délszaki növények és a kertészet körébe tartozó minden cikkek. Aki ezen a téren szepet és jót akar venni, rendeljen Mühle Árpádtól, Temesvárról.

Borvásár. A debreczeni borvásár — amint halljuk — igen élénk és látogatott volt. Különösen a gyengébb asztali borok voltak keresettek, mégpedig kedvező árak mellett.

Gazdasági helyzet.

A héten nagy esők voltak az egész határon, amelyek teljesen megáztatták a már kiszáradt felső földréteget. Most már bizonyosra vehető, hogy a tengeritemés kedvező lesz. Kell is, mert különben még nagyobb inség lenne a télen.

De sokat használtak az esők a legelőnek, a répának és a kaszálóknak is.

A szőlők is megújultak az esők után, de az elpusztult fűtöket már nem hozza helyre semmi.

A cséplés most folyik az egész határon. Ennek az eredménye azonban nagyon elszomorító.

Szerkesztői üzenetek.

B. L. Kaba. Hozzánk intézett kérdésére a M. kir. kertészeti tanintézetől a következő választ kaptuk:

„Nagyon valószínű, hogy a kérdéses vadgesztenyefák sárgaságban szenvednek. Ha ez a feltevés áll, akkor semmiféle trágyázás sem biztat eredménnyel. Mindazonáltal a következőket ajánljuk. A fákat ősszel komposztfölddel kell megtrágyázni, e mellett a fákalját jó vastagon be kell hinteni fahamuval s a hamut ásóval le kell forgatni.”

Nyílttér.*)

Ujfalussy Sándor gazdasági magán gyakornok a gróf Zichy hajdutetlenni uradalmában, több lap nyílttér rovatában hirdeti, hogy ő milyen lovagias ember. Csak hogy úgy látszik, hogy a magán gyakornok ur fontosabbnak és praktikusabbnak tartotta a teljes címét, mintsem az esetet, bármily röviden is leközölni. Talán attól félt, hogy a száraz tény elbeszélése megcáfolja a fennem hirdetett lovagiaskodó eljárást. Épületes kis viselkedés volt is az a magángyakornok ur részéről.

E. évi július 12-ikén a Budapestre menő vonatra a magángyakornok ur Debreczenben két hölgy kíséretében felszállott, épp abba a vasuti kocsiba, ahol én szintén nő társaságában, még két idegen urral utaztam. Ujfalussy Sándor ur a legkihívóbb viselkedéssel a fülkének ajtaja elébe, a kocsli folyosójára állott, sőt nem átalotta nekem és utitársaimnak hátat fordítva, a fülke nyitott ajtaján az egész hátát is a kocsiba befeszíteni. Majd kevés idővel ezután, mint a ki a kocsival feltétlenül rendelkezik, egyszerűen reám és utitársaimra csukta kívülől a nyitott ajtót és a midőn erre udvariasan figyelmeztettem, hogy a rekkenő hőség miatt az ajtó nyitva tartásához ragaszkodom, a kocsli folyosó nagy hőse sértő kifejezéssel válaszolt vissza. Hogy erre a csattanós befejezés elmaradt, azt a magángyakornok ur, tisztán a társaságomban és a társaságában volt hölgyeknek köszönheti.

Ez a száraz tényleírás. Az ilyen eljárás érdeme szerint csak atörvény rendes útjára tarthatik, mert aki egyenesen affairekre pályázik, azt lovagias elégtétel nem illeti meg.

Különben furcsálom a magángyakornok ur lovagias felfogását, mert a míg velem szemben az ismertett eset után legalább egy fél óra mulva már felbuzdult a lovagias szellem, a velem egy kocsiban ülő egyik ur nyilatkozatára ez a szellem nagyon elkésetten ébredt fel, mert ennek az urnak a nevét nálam, az eset után éppen csak 8 napra tudakolta, és akkor már annyira sürgős volt, hogy a kérdezősködés sürgönyileg történt.

Tessék tehát a közönségnek, amelyre — úgy látszik — magángyakornok ur apellál, levonni a konsequentiat Ujfalussy Sándor személyére vonatkozólag.

Dr. Keller Lajos ügyvéd.

Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőséget a szerkesztő.

Piaczi árak.

Buza métermázsánként	—	—	28	kor.	—
Kétszeres	—	—	23	"	—
Rozs	—	—	20	"	—
Árpa	—	—	14	"	—
Zab	—	—	15	"	—
Tengeri	—	—	15	"	—
Korpa	—	—	13	"	—
Tengeri-dara	—	—	16	"	—

4660.
1909. tk.

Árverési hirdetmény.

A hajduszoboszlói kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak Derecskei Albert elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 77 kor. 98 fill. tőke és jár: valamint 12 kor. 30 fill. költség kielégítése végett elrendelte a hajduszoboszlói 4621. sz. tjkvben + 2. sorsz. ingatlanra 1200 kor. kikiáltási árban.

Az árverés 1909. évi szeptember hó 4-én d. e. 10 órakor lesz e bíróság árverési termében.

Aki árverezni akar, köteles a becsár 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban kikiáltott kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár 3/5-adán alól el nem adják.

Hajduszoboszló, 1909. május 17-én.

PÉTERFFY PÁL
kir. albiró.

A
Varga Gedeon

féle 27 hold tilalmasi tanyaföld szabadkézből eladó, esetleg bérebe adandó.
Értekezhetni a tulajdonos

H.-Szoboszlói Takarékpénztárral.

650.
1909. vhsz.

Árverési hirdetmény.

A szoboszlói kir. bíróságnak V. 220/4. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Hazai általános biztosító társaság részére Szabó Lajos hajduszoboszlói lakos 171 kor. 13 fill. tőke, s ennek 1907. évi augusztus hó 1. napjától számítandó 5% kamatjai és az eddig összesen 46 kor. 40 fill. perkötség erejéig 1907. évi augusztus hó 12-én bíróság lefoglalt és 2000 koronára becsült 1 garnitúra cséplőgép ingóságok **1909. évi augusztus hó 17-én délután 4 órakor** kezdetét veendő és Hajduszoboszlón megtartandó nyilvános bírói árverésen a

legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Hajduszoboszló, 1909. évi július hó 27-én.

Kubinyi Jenő
bírói kiküldött.

HERKULES MOTOR VALLALAT
BUDAPEST V. VACZI-ÚT 30.

ELISMERT LEHÍRESEBB CSÉPLŐKÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLÁSSAL
ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINTHETŐK.

ELSŐRENDŰ SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG. LŐERŐ ÓRÁNKINT MB. 1½-2 FILLÉR.
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. ÁRJEGBYZÉK INGYEN.

Gazdasági gépraktár.

B. tudomására adom a tisztelt közönségnek, hogy sikerült a Magyar kir. álamvasutak gépgyáranak a bi zományi gépraktárát megszerezni, és a mai naptól állandóan raktáron tartok

páros és páratlan soru vetőgépet,

szecskavágót, répavágót, szakékét, boronát

és mindenféle gazdasági szerszámokat.

A tűzmentes margit gyorsfőző egyedüli elárutása, a margit gyorsfőző használásánál 25% szeszt takaríthat meg, s a margit gyorsfőzőt egy gyerek is kezelheti.

Raktáron tartok elsőrendű szekér tengelyt, rudvasat és minden olyan cikket, ami a vasszerszámhoz artozik.

Felhívom a t. közönség figyelmét az építkezési cikkekimre, ugymint portlanczement, elszigetelő lemez és kátrány lemezek, kátrány és karbolineum, porcellán és zománczozott edény nagy választékban, asztali és függő lámpák 2 koronától 20 koronáig. Állandóan friss fűszerek mindenféle festékek és lagok. Kiténő gyógyhatású csokoládé és tojás cognac egyedüli elárutása, répa és luczerna magok.

Kornélia permete ő.

A t. k. pártfogását kéri

Tisztelettel

Auspitz Sámuel

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rasták, konkolyozók, kaszálo- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Saját érdekében
csak BOHN-féle
nagykikindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és utasítson vissza más silány minőségű cserepet, mert
csak a BOHN-féle
cserep jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.
Tessék mintát és árjegyzéket kérni.
BOHN-CSÉREPGYÁR Zsombolya.



BOHN kikindai cserepe.



BOHN zsombolyai cserepe.